

■ 前沿关注 GUANZHU

东北产业发展要在关键处发力

金 磊

核心提示

突如其来的新冠肺炎疫情,给世界各国经济发展都造成极大冲击,可以说是困难叠加:不仅是百年未曾遇过的破坏性现象凸显,而且原有的深层矛盾也在非常时期以极端化形式表现出来。新旧矛盾交织显现,各国在具体应对上表现不一。中国是应对新冠肺炎疫情最具定力和成效的国家,但经济也受到相当大的影响,加之外部环境日趋复杂,给中国经济造成更大的国际循环风险。为应对百年未有之大变局,中央明确提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的战略思路。当前,东北处于全面振兴全方位振兴的重要历史关头,需要在困境中发现和抓住发展机会,力求将疫情冲击波变为战略机遇期。

新冠肺炎疫情期间凸显出中国经济的一些“要害”问题,而解决这些“要害”问题,却可以成为一些重要产业获得突破性发展的历史机遇,就如同是市场需求在召唤有效供给。实际上,所谓“产业”从来都是人类为了解决所面临的生存、安全和适应环境等问题而发生的集体性经济行为;问题越严重越困难,产业发展的机会就越大,行动就越紧迫,动力就越强劲,而且,在这个方向上的科技进步也必然更快。总之,“倾力解决大问题,聚焦突破关键点”,是产业发展的基本逻辑。东北地区是中国重要的产业集聚区,特色显著,使命重大,曾经为

解决中国经济发展的大问题发挥过重要的历史性作用。那么,在解决当前中国经济发展所面临的一系列“要害”问题上,东北地区也有条件承担起历史性责任。只要从关键处发力,争取突破性成效,东北产业不仅可以取得危中寻机的发展业绩,而且可以再次为中国经济发展作出突出贡献。

以笔者之见,东北地区的产业发展至少可以抓住“卡脖子”“断链子”“硬骨头”“脚绊子”等四个“要害”问题,通过在关键处聚势发力,彰显其雄厚实力和内在潜力,赢得疫情冲击中的发展先机。

在解决“卡脖子”问题上有所作为

产业发展的“卡脖子”现象,即受制于关键技术,特别是受制于发达国家对中国进行核心技术封锁,一直是中国经济发展过程中的一个老问题。可以说,新中国成立以来,中国产业被“卡脖子”是常态,并非今天才有的新鲜事。在应对“卡脖子”困境中,东北产业在历史上发挥了有口皆碑的重要作用。例如,关系国民经济命脉的战略能源、装备制造、化工制药等产业,东北地区是令人敬佩的

“老工业基地”。可以说,产业“卡脖子”技术促成东北产业的自立实力,原本就是东北产业之魂。因此,振兴东北老工业基地的实质意义在于,从最具关键性的产业技术领域发力,形成不再被“卡脖子”的战略产业,特别是战略科技产业群,应成为东北产业创新的主攻方向。东北地区产业是有这个传统和基础实力的。东北产业精神就集中体现为在关系国计民生的重要产业上攻克“卡脖子”问题。

在避免“断链子”现象上发挥潜力

新冠肺炎疫情的暴发,使许多产业链和供应链的安全性,即应对不测冲击的抵御能力经受考验。增强产业链和供应链韧性,避免断链风险,将成为新形势下产业竞争力的重要体现。避免“断链子”现象的关键是,增强薄弱环节,或者形成薄弱环节的替代路径。换句话说,在产业链和供应链的主要环节上,或者有自控能力,或者有备选方式。另一方面,也要增强产业的生产链韧性,即根据市场变化,特别是应对急剧事态,进行生产链(产品结构)调整的弹性能力。我们看到,当疫情来临,有些汽车制造企业的生产车间可以及时转产防护用品(口

罩)。可以预见,疫苗产能将很容易成为一个有可能发生“断链子”现象的领域,即面对14亿人口的巨大需求量,在一定时间(今年上半年),疫苗产量可能供不应求。而且,为了进行疫苗配送和大规模接种,需要大量的高质量标准设备和用具用品,例如,超低温冷藏及运输设备将有大量需求。即使中国疫苗需求得到满足,国际需求也将大量增加。东北产业凭借其雄厚的技术能力和工艺积累,完全有条件也有能力,在避免“断链子”现象、增强产业链和供应链韧性上,发挥巨大潜力,为可能发生的“断链子”现象补链,获得更大的发展空间。

在啃下“硬骨头”环节上改革攻坚

构建双循环新发展格局的关键之一,是实现竞争规则的国际衔接。所谓国际衔接,并不是说要各国的市场制度规则都完全一样,而是要在承认各国具体国情特色的前提下,各国谈判协商形成多边适应的国际市场竞争规则。而任何国际规则协议的达成,都与参与国的国内市场制度规则密切相关。换句话说,为了达成国际自由贸易协议,各国都要进行改革,才能相向而行,走到一起。中国已经加入RCEP(区域全面经济伙伴关系协定),如期完成中欧投资协定谈判,且以一定的国内改革承诺为前提。中国还宣布要加入CPTPP(全面与进步跨太平洋伙伴关系协定)。这是一个被认为门槛更高的自由贸

易协定。所谓“门槛更高”实际上就是对国内体制改革的要求更高。中国全面深化改革正处在深水区,在一些领域有一些“硬骨头”是必须要啃的,例如,国有企业改革深化就是一个公认的改革“硬骨头”。因此,能否啃下这块改革“硬骨头”,对于中国进一步扩大开放、适应经济全球化大趋势,具有战略意义。很显然,东北地区在这方面有许多功课必须要完成,难度可能很大,但再硬的“骨头”也要啃。总之,改革攻坚将成为推动东北产业结构升级和创新发展,以及更好适应双循环新发展格局的关键所在。在这个关键处发力,全面深化改革,努力突破体制机制障碍,东北地区可以获得巨大的产业发展红利。

在摆脱“脚绊子”掣肘上勇于突破

所谓“脚绊子”就是经济运行和商务活动中,妨碍其畅通性的各种障碍因素,对于一个地区而言,这种畅通性一般被称为“营商环境”。某一地区的营商环境中,如果存在许多掣肘因素影响市场机制的效率,经济行为人(企业)就如同是被绊住脚的竞争者,其行动便利受到严重影响,难以发挥潜力,整个地区市场和产业就会缺乏活力和效率。应该看到,在营商环境的改善上,东北地区还有很艰巨的任务要完成,这同时也意味着有很大的机会空间。每一个地区都有其制度特质和文化特点,深刻影响其营商环境的便利性程度。在具体工作中,常常把在“放、管、服”上的表现作为改善营商环境的观察视角,这实际上主要是对政府管理部门提出的改革要求。政府凡是放手不等的就要真正放手,让经济行为主体(企业)解脱“脚绊子”,也叫作给企业“松绑”,凡无禁止即可行。但放手不等于放任不管,疏于监管的市场注定不会有良好的秩序,企业权益无法得到保障,一旦其行为缺乏规矩和约束,也就不能成为优秀的市场竞争主体。因此,政府及相关市场管

理机构有必要对市场运行进行有效管理,但要以保持为企业服务的初衷为前提来实施管理。管理不是设置“脚绊子”,而是提供“服务台”。管理不可繁琐,服务更要真诚。开门迎客,与人方便,自然也会于地区经济发展有利。当前值得重视的一个相关问题是:不仅要使企业摆脱外部环境的“脚绊子”,而且要在企业内部,特别是大型国有企业的管理体系中,摆脱“脚绊子”的掣肘。一些形式主义和官僚主义的管理制度和复杂程序,严重影响企业活力和创新作为,尤其是削弱企业领导人的担当精神,成为种种难解的“脚绊子”。这既有历史惯性的因素,也有所谓新的“依据”层层加码的原因。因此,摆脱盘根错节“脚绊子”须有更大的魄力勇气和责任担当,这实际上本身就是管理创新的题中应有之义。众所周知,在管理创新方面,东北地区任重道远。也正因为如此,在摆脱“脚绊子”掣肘上发力,就切中一个具有深远意义的关键之处,成效可期,值得东北地区付出非常之努力。

(作者系中国社会科学院学部委员、郑州大学商学院院长)

■ 辽海论道 LUNDAO

和衷共济、爱好和平的 道义担当

韩喜平 杜 郁

面对新冠肺炎疫情在全球的肆意蔓延,“孤举者难起,众行者易趋”,中国与中国人民在以习近平同志为核心的党中央领导下,及时向全世界通报疫情信息,毫无保留地向全世界分享抗疫先进方案、经验及成果,为全球抗疫贡献了智慧和力量。在自身面对疫情防控压力下,中国依然竭尽所能地向受疫情影响较大国家展开积极救援,用实际行动谱写了命运与共的伟大抗疫精神,表现出整个国际社会认可和衷共济、爱好和平的道义担当。

“天下一家”的理念弘扬。中国自古就是一个多民族交融的国家,“天下一家”的理念体现出中国对其他国家、民族、文化的博大胸怀与博爱精神。休戚与共、团结互助,是人类面对当下世界新危机、新挑战的同心心声。中国特色社会主义进入新时代,面对环境污染、资源枯竭、恐怖主义等世界普遍存在的问题,习近平总书记提出推动构建人类命运共同体,得到全世界范围内的支持与赞同。面对人类共同的敌人——新冠肺炎疫情,中国共产党带领中国人民弘扬“天下一家”理念,与世界各国防疫专家互通信息,探讨研究成果,分享抗疫经验。将抗疫物资送到世界各地,演绎出守望相助的感人场景,成为一段国际佳话。

人道主义的真实体现。中华民族崇尚的“救死扶伤”人道主义精神,是尊重每个人的生命、尊严、幸福与发展的重要体现。“人的生命是最宝贵的,生命只有一次,失去不会再来”。党和国家坚持生命至上,不惜一切代价挽救生命。一方面,全力保护好本国人民的生命安全和身体健康,另一方面,向世界各国提供力所能及的援助:派出医疗专家组,提供抗疫物资,分享疫情防控经验……千里驰援,雪中送炭,“我们发起了新中国成立以来援助时间最集中、涉及范围最广的紧急人道主义行动”。中国的实际行动闪耀出人道主义精神的伟大光辉。

全球防控的动力支撑。在疫情迅猛的态势下,中国仅用3个月左右时间就使疫情得到基本控制,夺取了全国抗疫斗

争重大战略成果。伴随着复产复工,中国经济的迅速复苏为严重衰退的世界经济注入强大动力。习近平总书记亲自推动开展国际合作,表达了党和国家与人民对全世界人民的热切关注和真诚帮助。中国作为抗疫物资最大供应国与全球第二大经济体,推动构建人类卫生健康共同体我们义不容辞,提振世界经济复苏信心我们责无旁贷。

大国形象的充分展示。大灾大难方显大国大义。在全球抗疫过程中,中国以讲信义、重情义、扬正义、守道义等优秀品质示众,充分展现了大国风范,无疑证明中国正走近国际舞台的中央。中国在疫情压力下,秉承深厚仁爱传统文化,保持人民至上、生命至上的操守,以天下为己任,向世界各国表达抗疫必胜的决心;本着透明、公开的原则,向世界各国发布高效、精准、持续、权威的疫情信息,为其提供重要参考与借鉴;中国将心比心与世界各国联手展开全球抗疫阻击战,为其提供力所能及的支持与便利。当然,中国一向反对单边主义、保护主义,向国际社会提供援助,绝不是输出中国模式,更不是为谋求所谓地缘政治利益。中国经得住新冠肺炎疫情的考验,更受得起世界人民的认可。

世界大同的大国担当。构建人类命运共同体理念,浓缩了“天下大同”的中国文化,“审时度势”的中国考量,“高瞻远瞩”的中国视野,“求同存异”的中国智慧。新冠肺炎疫情的全球蔓延,使世界人民更加深刻地意识到构建人类命运共同体理念的重大意义。面对当今世界纷繁多变的国际局势,险象环生的国际危机,盘根错节的国际问题,我们愈加坚信:“人类是休戚与共、风雨同舟的命运共同体,唯有相互支持、团结合作才是战胜危机的人间正道”。中国始终坚持平等相待、合作共赢、共同发展的协作理念,展现了阻击疫情的大国担当,获得了世界各国的充分信任,树立了公共治理的科学标杆。中国坚持践行人类命运共同体理念,从实际出发,与各国人民命运与共、和衷共济,赢得了世界人民的广泛赞誉。

(作者单位:吉林大学)



我们也许无法预知前路,但至少应该走好眼前的一步。
作者 薛 飞

■ 新视界 SHIJIE

怎样理解政治判断力领悟力执行力

中央党校(国家行政学院)唐爱军在《学习时报》撰文认为,对于习近平总书记强调的“不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力”,我们必须准确理解,在工作中贯彻落实。

政治判断力。判断力是通过选择或抉择的形式将其理念和价值观付诸事件上所呈现出来的能力。如何进行政治上的选择与判断?这涉及到政治判断的标尺。以国家政治安全为大、以人民为重、以坚持和发展中国特色社会主义为本,构成领导干部政治判断的根本标尺。判断意味着选择,选择意味着价值上的对与错、先与后,实践中的轻重缓急。有了

根本标尺,判断、抉择才不会错。政治判断力的基本要求有:一是善于思考根本性、全局性、长远性问题,并进行战略性、系统性、前瞻性研究谋划,做到在重大问题和关键环节上头脑特别清醒、眼睛特别明亮。二是善于从一般事务中发现政治问题,要超越事务主义思维,不能就事论事观察问题、分析问题,从一般事务中发现政治意识不强、政治立场不稳、政治能力不足、政治行为不端等突出政治问题。三是善于从倾向性、苗头性问题中发现政治端倪。对容易诱发政治问题的敏感因素、苗头性倾向性问题,对意识形态领域各种错误思

潮、模糊认识、不良现象,保持高度警惕,做到眼睛亮、见事早、行动快。四是善于从错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑。从纷繁复杂相互交织的社会现实中抓住政治关系,从立体多面的社会现实中把握政治逻辑。

政治领悟力。政治领悟力是政治实践的重要先导。提高政治领悟力必须既学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想基本内容,又要准确理解掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法;既吃透党中央精神,又能坚持用党中央精神分析形势、推动工作。领悟不是生搬硬套,而是灵活把握。政治领

悟力就是要时刻关注党中央在关心什么、强调什么,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场。提高政治领悟力,对“国之大者”了然于胸,就需要把得牢守得住党和国家重大原则、重大立场和重大利益,看得清辨得明大势、大局和大事。

政治执行力。着重注意三个方面:一是要同党中央精神对表对标。二是要有政治执行的工作能力,敢于正视问题、善于发现问题,科学分析问题、深入研究问题,敢于触及矛盾、长于解决问题。三是要有政治执行的责任担当,知责于心、担责于身、履责于行。

LIAONING DAILY
全省最权威的报纸——辽宁日报

分类信息专栏

广告联系:024-22699206/22698121
广告部地址:沈阳市青年大街356号

关于按时返回主办国有企业报到的公告

根据厂办大集体改革政策、《鞍钢集团有限公司厂办大集体改革工作指导意见》及《关于在集体企业的主办企业职工安置方案》安排,鞍钢厂办大集体改革实施时点定于2020年11月30日。按照改革政策规定,在集体企业的主办国有企业(鞍山钢铁集团有限公司)职工如选择在改革实施时点返回主办国有企业的,最晚报到时间为2021年3月31日前。晚报到的职工按照职工在改革实施时点符合的安置政策给予安置,不按职工实时报到时间符合的安置政策给予安置。在最晚报到时间前未报到的,视为放弃返回主办国有企业安置,主办国有企业将不再予以接收安置。

现将未按规定时间报到人员有关事项公告如下:

- 1.自本公告之日起至2021年3月31日止,请下列未按规定时间报到人员到我单位报到,联系人:徐琦,联系电话:13942248008。
- 2.逾期未到我单位报到人员,将视为放弃返回主办国有企业安置,由此产生的一切后果由职工自行承担。
- 3.未按规定时间报到人员名单:
鞍山钢铁公司第二建设公司
陈国巍 21030219710224XXXX
张扬 21071119710228XXXX
董庆丰 21031119710507XXXX

- 鞍钢民企机装福利厂**
刘为群 21030219710514XXXX
鞍钢附企金属制品公司
师慧洁 21030419710725XXXX
鞍钢附企铁运公司机车修理厂
丁广帅 21030419731209XXXX
鞍钢民企二炼福利厂
孙虎男 21030219630517XXXX
鞍钢附企机械设备工程公司
李军宜 61010319670112XXXX

鞍山钢铁集团有限公司
2021年1月12日

遗失声明

- ▲ 沈阳自由出租汽车有限公司辽AGC351 一张押金票据丢失,声明作废。
- ▲ 沈阳宏运旅游客运有限公司辽AK2257营运证(20102632)遗失,声明作废。
- ▲ 沈阳宏运旅游客运有限公司辽A3382A营运证(20102668)遗失,声明作废。
- ▲ 王纯禄身份证遗失,号码为620103196402082334,有效期限2012.04.05—长期,特此声明。